

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2024年12月25日 星期三
农历十一月廿五

传递法治力量

长三角示范区检察一体化协作五周年

联合打造重点协作项目55个

□ 见习记者 陈株楠

本报讯 长三角一体化示范区建设已有五周年。昨天,长三角三地检察机关召开青吴嘉检察一体化协作五周年座谈会。记者获悉,五年来,三地检察机关持续推动各领域协作向深水区迈进,先后出台年度协作方案5份,打造重点协作项目55个。

记者了解到,2019年签订的《青吴嘉检察机关服务长三角区域一体化发展备忘录》,正式拉开了三地检察机关一体化协作的序幕。五年来,三地检察机关持续推动各领域协作向深水区迈进,先后出台年度协作方案5份,打造重点协作项目55个。护航“进博会”、守护“绿色长三角”、推进法律监督跨域协

作、搭建检察公共服务一体化平台。三地检察机关以《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》《长三角地区一体化发展三年行动计划(2024-2026年)》等文件为引领,实现新发展。

据悉,三地检察机关联合建立全国首创刑事执行跨区域检察监督协同发展机制,推动沪苏浙皖检察、司法行政机关统一社区矫正对象外出请假范围,相关做法被《社区矫正法》采纳吸收,“大运河流域水环境问题公益诉讼专案”获评2022年度全国检察机关“十大法律监督案例”、2024年最高检公益诉讼技术支持典型案例;在华东政法大学设立示范区检察一体化研究中心,联合调研课题中标最高检应用理论课题;建成示范区公益诉讼修复基地、未成年人联合

观护基地等一批实体阵地;各类协作成果在省级乃至全国层面推广,经验做法被最高检录用10余次。

今年,示范区检察机关联合发布了《示范区检察协作十大项目》和《护航数字经济知识产权十条举措》。同时,示范区检察、司法、法院、公安12部门联合升级完善示范区社区矫正大数据监督平台,平台新增社会调查、刑罚变更、人员列管、人矫通报等模块,实现了社区矫正工作从交付执行到刑罚变更再到监管解矫的全流程线上流转和监督。平台运行以来,共监督社区矫正对象生产经营性外出请假525人次,助力合同签约额4.6亿元,为稳固示范区“全国发展强劲活跃增长极”贡献检察力量。

示范区还揭牌成立“一站式”轻罪

治理中心,打造三个实体阵地,联合签署《示范区“一站式”轻罪治理中心框架协议》,助推治罪和治理并重。同时,联合开展交叉巡回检察,打造数字检察联合矩阵新格局。截至目前,示范区发现并移送跨区域法律监督线索70余条。

值得一提的是,示范区检察机关联合出台《示范区检察机关未成年人刑事案件附条件不起诉工作指引》。同时联合三地检察、网信、公安等部门针对网上“隔空”性侵、网络诈骗未成年人等高发案件,合力堵塞安全缺口,消除线上监管盲区。此外,检察机关研究落实举措并会签《示范区检察机关贯彻落实十一号检察建议合作备忘录》,以区域协作进一步强化养老机构安全监督,助推养老行业健康发展。

上海强化专利侵权纠纷裁决出新规

八方面措施覆盖市区两级工作全链条

□ 记者 陈颖婷

本报讯 在当今知识经济高度发展的时代,专利保护越来越成为一个国家竞争力的重要指标。昨天记者从市知识产权局媒体通气会上获悉,本市出台新时代专利侵权纠纷行政裁决实施方案,全面加强知识产权保护。《实施方案》明确到2025年、2030年本市专利侵权纠纷行政裁决工作的阶段性目标,提出到2030年,全市专利侵权纠纷行政裁决体制机制运行顺畅,行政裁决能力全面提升,国家级市域行政裁决规范化建设试点全部达标,行政裁决工作法治化、便利化水平显著提高,新时代专利侵权纠纷行政裁决工作格局全面构建。

据了解,《专利法实施细则》自2024年1月正式施行,赋予直辖市的知识产权局行政裁决权,形成市区两级行政裁决机制。为加快推进行政裁决取得实效,近日,上海市知识产权局联合上海市司法局共同发布了《上海市关于加强新时代专利侵权纠纷行政裁决工作的实施方案》,进一步健全市区两级专利侵权纠纷行政裁决工作体系,推动解决当前专利侵权纠纷行政裁决工作中存在的突出问题,全面提升行政裁决工作的力度和法治保障水平。

《实施方案》着眼于推动解决当前本市专利侵权纠纷行政裁决工作突出问题和加强新时代行政裁决工作需要,围绕健全专利侵权纠纷行政裁决基础制

度、强化专利侵权纠纷行政裁决主责主业、畅通专利侵权纠纷行政裁决受理渠道、提升专利侵权纠纷行政裁决办理质效、完善专利侵权纠纷行政裁决专业支撑体系、加强专利侵权纠纷行政裁决能力建设、完善专利侵权纠纷行政裁决协同机制、推进专利侵权纠纷行政裁决改革创新等8个方面提出具体举措,覆盖市区两级专利行政裁决工作全链条。

据市知识产权局副局长余晨介绍,今年上海市知识产权保护中心快速预审服务范围进一步拓展。截至今年11月30日,累计发展备案主体2795家,收到预审案件7495件,受理6267件,合格4512件,国家专利局审结2974件,授权2783件,授权率93.6%。上海奉贤(化妆品)知识产权快速维权中心通过国家局整体验收并正式运行,在临港新片区、静安、普陀、松江等地区建设运营首批上海市知识产权保护中心分中心。创新设立集成电路、人工智能、生物医药知识产权保护专业委员会,针对性强化战略性新兴产业知识产权行政保护技术支撑。印发行政保护工作实施方案,开展奥林匹克标志保护专项行动,圆满完成第十届上交会、第七届进博会等知识产权宣传展示和服务保障任务。推动专利侵权纠纷行政裁决职能全面下放至各区。新建维权援助工作站7家,建设海外知识产权维权援助基地和人才培训基地,建立知识产权海外风险预警防控机制,在墨西哥城新设立上海企业海外知识产权服务工作站。

实战对抗考验应急处突能力



□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨天上午,长江航运公安局上海分局在吴淞口国际邮轮港开展应急处突演练。此次演练从实战对抗出发,旨在考验民警的应急处突能力。

“现接分局指挥中心指令,一辆车牌尾号为5335的银白色小轿车被劫

持,车上有‘歹徒’三人,持有刀斧,现正高速行驶向邮轮港方向,港区内各岗位民警提高警觉,做好随时处置准备。”上午10点,演练准时开始,指挥中心通过对讲机下达相关指令,各岗位民警按照预案,顺利完成演练。

图为演练现场,民警果断高效处置,成功将持刀“歹徒”有效控制

记者 王湧 摄

本期导读

巴士大厦里的烈士纪念馆、牙防所里的红色电波……

这群“啄木鸟”锁定红色地标守护城市记忆

■ 详见A2